Funcion de inversion y financiacion de la
empresa: Los ciclos de actividad en la

empresa

En este tema vas a estudiar todos los ciclos de actividad que suceden en la empresa: por un lado
el ciclo corto o proceso que sigue la empresa desde que las mercancias entran en el almacén hasta
que se cobra por los productos terminados y por otro lado el ciclo largo del que el horno del
parrafo anterior es un ejemplo.



1. Los ciclos de actividad

La empresa es un conjunto de procesos de inversién vy
financiacion. Mediante las fuentes de financiacion capta
fondos para realizar inversiones. Con estas inversiones
adquiere elementos del activo no corriente (maquinaria,
construcciones...)y del activo corriente ( materias primas,
aprovisionamientos...). Gracias a estos elementos
materiales y junto al elemento humano la empresa realiza
su actividad.

La actividad que realiza la empresa desemboca finalmente
Imagen 2. Fuente: W ikipedia. en la venta de los productos o servicios que presta. Cuando
Creative Commons logra cobrar por estos ingresos recupera el importe de las
inversiones realizadas. El conjunto de procesos que realiza
la empresa se dividen en procesos de ciclo largo y de ciclo
corto.

El ciclo corto es el ciclo de la actividad normal que se desarrolla en la empresa y que constituye
su objeto. Una fruteria comienza su ciclo con la compra de la fruta en el mercado finalista.
Finaliza el ciclo con la venta de las frutas y verduras y su correspondiente cobro. El ciclo corto se
denomina ciclo dinero-mercancias dinero. También se le conoce como ciclo de la explotacion.
Comienza con la adquisiciéon de las materias primas (empresas de produccion de bienes), de
mercancias (empresas comerciales) o de otros aprovisionamientos (sector servicios). A
continuaciéon se produce, posteriormente se venden los bienes o servicios realizados y finalmente
se cobra.

El ciclo largo se relaciona con las inversiones en bienes del activo no corriente, instalaciones,
maquinaria, vehiculos... Estos bienes han generado desembolsos importantes. Son bienes
duraderos, que se prolongan durante un ciclo corto, y otro, y otro... pero que progresivamente se
deprecian y finalmente hay que reponer.

Reflexiona

Observa el video que te ponemos a continuacion y trata de identificar si, en
general, nos habla del ciclo largo o corto.




Video 1. Corporacion Aceros Arequipa.
Fuente: Youtube
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Reflexiona

Observa el video que te ponemos a continuacion y trata de identificar si, en
general, nos habla del ciclo largo o corto.

Video 2. El bonillo encabeza la produccién de energia limpia
Fuente: Youtube




2. El ciclo corto: El periodo de maduracion

| t— I/rportante —

El ciclo corto esta formado por el proceso en el que se adquieren los materiales, se
almacenan hasta incorporarse al proceso de transformacion, se realiza la
fabricacion, se obtienen los productos terminados, estos son también almacenados y
luego vendidos y remitidos a los clientes, a quienes se cobra inmediatamente o
transcurrido cierto periodo de tiempo, lo que permite recuperar fondos de dinero
con los que retribuir a los factores de produccion. Es el ciclo dinero-mercancias-
dinero. A la duracion de este ciclo se denomina periodo de maduracion.
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e El periodo de maduracion econémico

Las fases son las siguientes:

1. Almacenamiento de las materias primas

Con la compra de materias primas, éstas se incorporan al almacén,
constituyendo una inversion que es valorada a precio de coste
(precio de adquisicion). El periodo de almacenamiento es el periodo
medio que permanecen las materias primas en el almacén.

Imagen 3. Fuente: Wikipedia.

- . Creative Commons
2. Fabricacioén

Al entrar en el proceso de produccion, se consumen otros factores ademas de las materias primas
(mano de obra, energia...) cuyo valor se determina sumandoles a las materias primas los costes
gue se van incorporando. El periodo de fabricaciéon es el tiempo medio que se necesita para
fabricar los productos.

3. Fase de almacenamiento de los productos
terminados

Hasta que se vende, el producto se introduce en el almacén
de productos terminados, cuyo valor como el de las
existencias se determina a precio de coste. El periodo de
maduracion de las ventas es el tiempo que transcurre desde
que se elaboran los productos hasta que se venden.

4. Fase de cobro a los clientes

Con la venta de la producciéon las mercancias salen del
almacén de productos terminados, y, por tanto, de la
empresa, pero el ciclo no finaliza hasta que el cliente no Creative Commons

pague, para lo que tiene que transcurrir cierto periodo de

tiempo a menos que la venta se haga al contado. El periodo de maduracidon de cobro a clientes es
el tiempo que, de promedio, se tarda en cobrar las mercancias enajenadas.

i
Imagen 4. Fuente: Wikipedia.
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Imagen 5. Elaboracién propia

@ Periodo de maduracion financiero

A su vez la empresa puede haber decidido no adquirir las materias primas al contado, el periodo
de maduracion financiero se obtiene deduciendo al periodo de maduracion econémico el tiempo
medio que transcurre en el pago a los proveedores. El periodo medio de pago a proveedores es el

tiempo que de promedio, transcurre hasta que abonamos el importe de las materias primas
adquiridas.
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Imagen 6. Elaboracién propia



@ Los periodos de maduracion econdmico y financiero en una empresa comercial

Denominamos empresa comercial a aquella que se dedica a la compraventa de mercaderias sin
operar en las mismas proceso de transformacion alguno. Pues bien, en este tipo de empresas el
calculo del periodo de maduracion es mas simple al eliminarse dos fases del proceso, el periodo de
produccién y el almacenamiento de productos terminados.

El esquema del periodo de maduracion econdmico seria:

Cobro a clientes

Imagen 7. Elaboracién propia

En cuanto al periodo de maduracién financiero:
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Imagen 8. Elaboracién propia



2.1. Calculo del periodo de maduracion
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El periodo medio de maduracion econdémico es el
tiempo que normalmente se emplea en el ciclo de la
explotacion o ciclo dinero-mercancias-dinero,
desde que los aprovisionamientos entran en el almacén
hasta que se cobra por las mercancias vendidas.

Imagen 9. Fuente:
Wikipedia.Creative Commons
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El calculo del periodo medio de maduracidn econdmico parte de calcular los cuatro procesos en los
que se descompone:

@ Periodo medio de aprovisionamiento

Se representara como PMa.

Para obtener el PM, primero se calcula la rotacion de las existencias de materias primas en el
almacén, esto es, cuantas veces se renueva en un afo el almacén de materias primas.

rotacion n,

Serd el cociente entre las compras anuales de materias primas y las existencias medias de
materias primas:

Comprasanualesdemateriasprimas
Eristenciasmediasdemateriasprimas

Luego, considerando el afio comercial de 360 dias, el nimero de dias que han estado las
existencias en el almacén se calculara dividiendo el nimero de dias del afio entre las rotaciones:

PMa = 360/ n,
@ Periodo medio de fabricacion

Se representara como PMg,

Para obtener el PM¢ primero se calcula la rotacién de los productos fabricados en el ejercicio. Las



veces que se renueva el proceso de fabricacidn sera el cociente entre los consumos anuales y las
existencias medias de productos en curso:

rotacion ns
Consumoanualdemateriasprimas

Eristencitasmediasdeproductosencurso

Luego, considerando el afio comercial de 360 dias, el nUmero de dias que se emplean, de media,
en la fabricacidn, se calculara dividiendo el nimero de dias del afio entre las rotaciones:

PMf = 360/ n¢

@ Periodo medio de ventas

Se representara como PMy,

Para obtener el PM, primero se calcula la rotacion de los stocks de productos terminados en el
ejercicio, esto es, cuantas veces al afio se renueva el almacén de productos terminados.

rotaciéon n,

Serad el cociente entre las ventas anuales (valoradas a precio de coste) dividido entre las
existencias medias de productos terminados:

Ventasanualesapreciodecoste
Eristenciasmediasdeproductostermanados

Una vez calculadas las rotaciones que se realizan en un ano de productos terminados, los dias que
de media permanecen los productos terminados en espera de ser vendidos, se obtendran
dividiendo los dias del afio entre las rotaciones:

PMv - 360/ n,

@ Periodo medio de cobro

En el ciclo dinero-mercancias-dinero, nos queda el Ultimo eslabdén: cobrar. El periodo medio de
cobro se representarad como PMc.

Para calcular el periodo medio de cobro calculamos, primero las veces que se renueva la cartera
de derechos de cobros sobre clientes en el ejercicio:
rotacion nc
Ventasanualesapreciodeventa
Saldomediodeloscreditosconclientes
El nimero de dias que, de media, se tardan en cobrar los créditos con los clientes se calculara
dividiendo el nimero de dias del afio entre las rotaciones:

PM. = 360/ n¢

El periodo de maduracion econdmico resultara de la suma de los cuatro subperiodos:



PME = PM, + PMs + PM, + PM,

{
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Periodo de maduracion financiero

Hemos calculado los dias que, de media, transcurren desde que las mercancias
entran en el almacén hasta que se cobra por las mismas. Sin embargo el ciclo
dinero-mercancias-dinero no estd completo. Y es que nuestra empresa, a su vez,
puede retrasar el pago de sus compras a los proveedores, lo que restaria dias al
periodo que transcurre entre el cobro y el pago. Si tenemos en cuenta el periodo
medio de pago tendremos el periodo de maduracion financiero.

_— e T—
Periodo medio de pago

Hasta ahora en el ciclo dinero-mercancias-dinero no hemos tenido en cuenta que la empresa
también puede retrasar el pago a los proveedores. Para calcular el periodo medio de pago
calculamos, primero las veces que se renueva las deudas con los proveedores durante el ejercicio.
Lo representaremos como PMp

Para calcular el periodo medio de pago calculamos, primero las veces que se renueva las deudas
con los proveedores durante el ejercicio:

rotacion np

Comprasanuales
Saldomediodedeudasconproveedores

El nimero de dias que, de media, se tardan en pagar las deudas con los proveedores se calculara
dividiendo el numero de dias del afio entre las rotaciones:

360/nPM,

El periodo de maduracion financiero es el resultado de restar al periodo de maduracidon econdmico
el periodo medio de pago a los proveedores. Por tanto:

PMF = PM, + PM; + PM, + PM- PM,

O lo que es lo mismo:

PMF = PME - PM,



PME = PM, + PM,
PMF = PM, + PM. - PM,

s




2.2. Ejercicios sobre el periodo de maduracion

E
'\ lmportante —

Vas a intentar calcular el periodo de maduracion en varios ejercicios. La clave para
resolverlos estd en que identifiques cada uno de los datos y los incluyas en la
formula del subperiodo correspondiente.

I —T—

Ejercic/io resuelto

Los tomates de Laury

Es una empresa que fabrica tomate frito. La
compania la fundd la propia sta. Laura.
Debido a que la empresa de envasado esta
atravesando dificultades deciden hacer un
estudio del periodo de maduracién para lo
cual solicitan datos a los diferentes
departamentos de la empresa:

Datos del departamento de
aprovisionamiento:

@ Compras y consumos de tomate y
otras materias primas:...... 227.430

@ Facturas y efectos pendientes de
liquidar a proveedores (media Imagen 10. Fuente: Wikipedia.
diaria)....2.527 Creative Commons

Datos del departamento de produccién:

@ Media diaria de botes de tomate en proceso de fabricacion...... 27.500
@ Media diaria de botes de tomate terminados y almacenados para la venta.....
37.905

@ Produccion total de botes de tomate (a precio de coste)..... 550.000

Datos del departamento de comercializacion:

@ Ventas totales (a precio de coste).. 379.050
@ Ventas totales (a precio de venta)... 666.348
@ Facturas vy letras pendientes de cobro ( stock medio diario)...3.701 "93




Se pide: calcular el periodo de maduracion econémico y financiero.

Ejercic/io reswuelto

Farma s.l.

El laboratorio farmacéutico Farma S.L.
que tiene como principal actividad la
produccion de pastillas para la tos y
expectorantes "El Gargallo", realizd las
siguientes operaciones expresadas en
euros:

Comproé y consumid materias primas para
la fabricacion de su producto por
2.400.000 €. Los costes empleados en la
produccion anual fueron de 6.000.000 €
Las ventas, a precio de coste, fueron de
6.480.000 €. Las ventas, a precio de venta, fueron de 10.000.000 €.

Imagen 11. Fuente: Wikipedia.

Creative Commons

Stocks medios:

@ Materias primas......... 150.000 €
@ Productos en curso....... 300.000 €
@ Productos terminados...90.000 €

Media diaria de créditos y débitos comerciales:

@ Créditos con clientes.... 1.000.000 €
@ Deudas con proveedores.....240.000 €

Se pide el periodo de maduraciéon econémico y financiero.

Ejercicro reswuelto




venta de televisores de segunda mano. La
empresa realiza un estudio sobre el periodo
de maduracidon del producto que arroja los
siguientes datos:

@ Compras de televisores de segunda
mano........ 50.000 €

@ Stock medio de televisores
almacenados 2.500 €

@ \Ventas anuales a precio de venta........
108.000 €

@ Media diaria de clientes en cartera
(stock medio de clientes)... 1.800€

@ Stock medio de proveedores.... 1.250 €

Debes observar que se trata de una empresa comercial. El
ejercicio se simplifica ya que los periodos se reducen a tres:
aprovisionamiento, cobro y pago.

Imagen 12. Fuente:Wikipedia.
Creative Commons



3. El ciclo largo: la amortizacion

Cuando se invierte en elementos del activo no corriente
(maquinaria, edificios, ordenadores, patentes, derechos de

producidos se recupera la inversion efectuada.

son eternos. Finalmente se gastan y hay que reponerlos.

Imagen 13. Fuente: Wikipedia.

Creative Commons
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traspaso...) se realiza un desembolso considerable. Estos
bienes van a utilizarse en la actividad productiva de la
empresa. La finalidad de producir es la venta de bienes o
prestacidon de servicios. Al cobrar por la venta de los bienes

Los elementos del activo no corriente son duraderos pero no

La amortizacidon es la depreciacion normal y sistematica que siguen los bienes del
activo no corriente en su empleo en el proceso productivo.

La amortizacion tiene por objeto calcular las pérdidas que se estan produciendo en activo no
corriente o inmovilizado de la empresa. Como hemos visto estos bienes se deterioran por el paso
del tiempo, y, por tanto, estan perdiendo valor. Como esta pérdida de valor no se refleja en
ninguna transaccion, aparentemente no afecta al beneficio. Para corregir esta situacion se crean
los fondos de amortizacion. Se trata de reflejar el gasto que se esta produciendo en los elementos
del activo no corriente, de forma que se puedan reponer los elementos del activo no corriente

cuando surja la necesidad de hacerlo.

Relflexiona
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distribucion. Para realizar la actividad
empleamos un camién de reparto (elemento
del activo no corriente). La vida util del
camién es de 8 afios. El camidn nos costd
60.000€. Todos los afios la empresa da unos
beneficios de 10.000 € que el empresario
decide, integramente, repartir entre los
socios. ¢Qué sucedera al cabo de los 8 afios?

Imagen 14. Fuente: Wikipedia.

Creative Commons




3.1. Causas de la depreciacion de los elementos del activo fijo

Los elementos del activo no corriente, también conocido como inmovilizado, permanecen varios
afios en la empresa. Pero salvo excepciones, el paso del tiempo los va sometiendo a un paulatino
deterioro. Este deterioro supone la pérdida de su valor, llamada depreciacién. Las principales
causas de esta depreciacion son:

@ Depreciacion por desgaste. Debida al uso del bien lo que le produce un deterioro fisico.

@ Depreciacion por el paso del tiempo. Que produce igualmente un deterioro fisico en los
bienes independientemente del uso que se les de.

@ Obsolescencia. Depreciacion por la aparicidn de nuevas técnicas que convierten en
anticuado un bien en cuestidn.

Ejercricio reswelto

Encontramos en el almacén de nuestra empresa un PC de 1990. Como estaba
correctamente embalado estd como nuevo équé tipo de depreciacion ha sufrido?




3.2. Amortizacion y contabilidad

En la contabilidad los fondos de amortizacién se afade
los gastos del ejercicio. Asi el beneficio serd menor, poj
que quedard, por el desgaste calculado, un fondo. E
momento del desgaste total del elemento del activo
corriente los fondos acumulados permitiran comprar
nueva maquinaria que sustituya a la anterior.

Calculo de la amortizacion

Existen distintos métodos de calculo anual de
depreciacién. Dependerd del propio elemento que se
amortizar y de la politica de la empresa. Cualquier sistemanageeisauetiiveiparte de estos dos
conceptos: Creative Commons

@ Valor del bien. Contablemente es el valor de adquisicion. Pero se pueden contemplar otros
valores: el valor de mercado o valor que tendria el bien caso de producirse su venta, valor de
reposicion, valor que tendria la sustitucion del bien. En cualquier caso es importante restarle
al valor del bien su valor residual. El valor residual sera el valor que tendra el bien cuando se
venda una vez amortizado.

@ Anos de vida atil. El tiempo que el bien durard funcionando con normalidad en la
empresa.

El método mas sencillo de amortizaciéon es el lineal o de cuotas fijas, que consiste en suponer una
depreciacién igual todos los afios de vida del bien. Otros sistemas pretenden dotar mas
amortizacién al principio de la vida util del bien, o al final de la misma. Por tanto, para hallar la
cuota de amortizacion anual simplemente habra que dividir el valor del producto en el nimero de
afos de vida util. En caso de que al final de su vida atil tenga valor residual se lo restaremos
previamente al valor del bien.

Cuota de amortizacion anual = (Valor del bien - Valor residual) / Aios de vida util

También hay sistemas que pretenden adaptar la amortizacion al uso real que se da del mismo
(amortizar en funcion del trabajo que se realiza con el bien).

Ej/ercrcio resuelto

Una empresa ha comprado unas instalaciones por 410.000 €. Se ha estimado que
las instalaciones van a poder utilizarse durante 16 afios. Al termino de estos 16
anos se estima que las instalaciones podrian venderse en 10.000 € (valor residual).
Calcular la amortizacion anual por el método lineal.




o

'1 Corprueba lo prerndiclo

Imagina que antes de calcular la amortizacion el beneficio del ejercicio se estimaba
en 35.000 €. Una vez calculado el desgaste en las instalaciones el beneficio sera

de:

© a)15.000 €
© b) 10.000 €
O ¢) 20.000 €







